

四川春茶“迟到” 量少价涨

清明前后或将迎来采销旺季

□本报记者 李艳 文/图

开春以来，四川主要茶叶产区陆续进入春茶采销旺季。今年春茶的上市情况如何？市场供应情况如何？

近日，记者走访了解到，今年前期受低温天气影响，茶芽发得迟，春茶采摘推迟将近20天，名优茶产量减少约3/4，但目前适宜的气温快速催生了茶芽生长，产量稳步上升，主要以独芽、一芽一叶为主，鲜叶价格高于往年同期。当下，茶农、茶商和茶企正瞄准时机让春茶变现。

名优茶产量减少约3/4 鲜叶价格上涨30%-40%

日前，雅安市名山区的40余万亩茶园进入采摘期，漫山遍野的茶树迎着春光吐露新芽。茶农穿梭于茶树间，熟练地采摘新茶，到处洋溢着春茶收获的喜悦。

在雅安市名山区中峰镇四岗村蒙顶山皇茶园茶叶种植基地内，茶树层层叠叠，生机盎然。“目前正在采的是春茶，采摘一般都会持续到清明节。”对于今年四川春茶的采销情况，四川省蒙顶山皇茶园茶业集团有限公司相关负责人杨大伟称，受低温影响，今年名优茶产量比往年有所减少，雅安多个茶区从2月底3月初才开始陆续进入采摘生产。同时受突然陡升的气温影响，使得茶叶生长期短，产量减少了约3/4。

“茶叶在春天刚刚发芽时，长得很快，今天是芽头，明天可能就是二芽一叶，所以最好的嫩芽头就要抢采。”四川省蒙顶山皇茶园茶业集团有限公司今年种植了4100亩茶树，为了抢抓时节采春茶，该公司聘请了大量当地有着丰富经验的茶农前来采摘。目前，茶农一天工作时间为10小时左右。“预计今年春茶产量在60万斤左右。”杨大伟告诉记者，由于采摘期推迟，今年清明前后或将进入销售旺季。

“春茶上市。”细心的市民可能早已发现，在成都大街小巷的茶店门口看到这样一块牌子，各品牌畅销的春茶总是被摆在最显眼的地方。近日，记者走访成都多家茶叶店了解到，受鲜叶价格上涨影响，市场各成品春茶价格普遍上涨，但涨幅并不大。

“您这边一共消费1878元。”在成都红庙子街一家茶店内，消费者张先生最终选购了春竹“1878”该款茶叶，零售价为1878元，净含量210g。在琳琅满目的商品中，能够在十几秒成功抓住消费者眼球的，必定是包装。包装也是消费者对品牌

形象最直观的印象，但价格往往偏贵。“一般买礼盒装主要还是送人，毕竟有设计感的包装会更显档次。”该门店销售人员告诉记者，大部分进店消费的消费者还是以买散装茶为主。

记者在店散装茶价格表上看到，甘露价格从78—238元/50g不等，春竹价格从58—248元/50g不等。据销售人员介绍，以售价为188元/50g的玉清峨眉山甘露为例，价格较去年上涨了10%左右。

在文殊院竹叶青专卖店门口，摆放着竹叶青与舞蹈诗剧《只此青绿》共同出品的联名春茶，精美的包装足够吸引消费者的眼球。“以文化融入产品，用艺术赋能品牌。”竹叶青的工作人员表示，此次品牌携手，将碰撞出茶文化发展的更多可能。

记者在店内看到，售价2280元的“论道”礼盒120g，合计9500元一斤，而这并不是竹叶青最贵的单品，“特级论道”礼盒288g，售价12000元，折合将近21000元一斤。“今年的春茶卖得挺好，需求最大的时候甚至还要提前预订。”竹叶青工作人员告诉记者。

为何春茶如此受到追捧？春茶，一般指由越冬后茶树第一次萌发的芽叶采制而成的茶叶。因春季温度适中，雨量充沛，再加上茶树经过了半年的休养生息，使得春季时茶芽肥硕、色泽翠绿、叶质柔软。

“明前茶即清明前采制的茶叶，属茶中佳品。”杨大伟告诉记者，由于明前茶受虫害侵扰少，芽叶细嫩，色泽香幽，味醇形美，加之清明前气温普遍较低，发芽数量有限，生长速度较慢，能达到采摘标准的产量很少，所以一直有“明前茶贵如金”的说法，价格比稍晚时采摘的贵。

记者在采访中了解到，消费者的采购渠道主要有三种，一是到茶叶原产地直接购买；二是通过朋友推荐购买；三是线上购买。值得注意的是，目前很多茶企已经将直播间放到了田间地头，无论是从茶叶的渠道、价格还是消费场景都发生了很大变化。

“直播带货是一个很好的方式，可更直观地进行品牌信息透出、产品、品鉴体验展示，但网络上品质参差不齐，我还是更喜欢到线下购买，看得见、尝得到。”作为资深的茶友，每年春节后，王女士就会密切关注各地春茶开采和上市时间。对于春茶的辨别，她也是有自己独到的见解。

明前茶如何辨新旧？

首先看外形，春茶的叶子一般裹得较紧，显得肥壮厚实，有的还有



较多毫毛，色泽鲜润，香气浓郁而新鲜。夏茶和秋茶则叶子松散，颜色暗，香气平和，与春茶有很大区别。其次看汤色，茶叶在贮藏过程中，构成茶叶色泽的一些物质，会被缓慢分解或氧化，使绿茶的色泽变得枯灰无光。而隔年茶，则会使绿茶汤色变得黄褐不清，失去原有的新鲜色泽。此外，春茶冲泡时茶叶下沉较快，香气浓烈持久。

以品质打造品牌 助力川茶出川

茶产业是四川省委、省政府高度重视、大力扶持的特色优势产业和农民增收的骨干支柱产业。四川作为茶的发源地，历史悠久，是产茶大省。“川茶”作为四川向全球展示的文化名片，近年来，川茶在品牌建设方面取得了一些成绩。产茶历史悠久，茶区自然条件适宜、茶树品种丰富、茶叶产品种类丰富、茶叶生产成本等都是川茶发展的优势。

“中低档茶产量过大，而品质好的高档茶和适销对路的特种茶产量还不小。茶叶产品多以散茶形式低价卖给省外商贩，而缺乏自己的品牌和包装。”杨大伟告诉记者，目前川茶的发展短板中最突出的还是“区域品牌叫不响”，不善于培育茶叶品牌，大多企业往往只重视一般产品的销售活动，导致市场竞争力弱、市场占有率低。此外，茶叶利用率低，其附加值不高也是川茶发展急需破解的难题。

如何推进川茶高质量发展，怎样让川茶在市场上保持强劲的优势和竞争力？

“只要品质稳定有保证，茶叶作为一种快销产品，有望通过提高复购率和口碑积累来增加竞争力。”杨大伟认为调整发展思路很关键，要把扩大茶园面积转到提质增效上来，持续在基地改造、主体培育上下足功夫，进而做强做大川茶产业，变产茶大省为茶业强省。其次是打造品牌，增加茶叶附加值，提高川茶的知名度，促进川茶消费。

对川茶未来发展和市场需求，杨大伟认为茶叶品质将逐年提升，中高端茶叶将受到更多消费者青睐。

深入推动四川由茶叶大省向茶业强省和农业强省跨越，做双轮运行机制的探索者和实践者。“我们以打造‘茶业投资平台、茶叶贸易平台’两个平台为战略定位，把茶产业、茶科技和茶文化作为着力点，着力打造四川茶叶产业航母、茶叶品牌旗舰。”四川蜀茶实业集团有限公司相关负责人告诉记者，公司致力于川茶品牌孵化、“茶+”科技创新、

新式茶饮开发等手段，助推川茶产业发展、打造新川茶品牌、提高茶农收入水平，让小茶农成为乡村振兴的支柱产业之一。据了解，公司共拥有3万多亩优质茶叶基地，鲜叶采收覆盖20多亩茶叶基地，自有品牌产品60余种，运营10家体验网点，并代销全省名优茶叶品牌110多种，研发“茶+”科技产品10余种。

助农增收 小茶叶有“大作为”

据《2021年中国茶叶市场消费报告》指出，中国茶产业经济保持了二十余年的持续稳定增长，不仅为中国消费经济的发展作出了重要贡献，也在各地的乡村振兴进程中发挥了重要作用。

远处丘陵起伏，近处茶林青翠。雨后的雅安市名山区中峰镇海棠村，不时飘来的茶叶清香沁人心脾。

茶园里，一行行茶树抽芽吐绿，生机盎然。随处可见茶农身挎茶篓，手指不停翻飞，将嫩绿新芽采摘下来。“我们每年会收春夏秋冬三个季节的茶，每个季节以及每种茶的收购价格不同。这几天我们采摘的春茶主要是叶尖部分，价格120-130元不等，虽然产量比往年少一些，但鲜叶价格上去了，总体与去年差不多。”雅安市名山区中峰镇海棠村茶农张训家今年种植了7亩茶叶，他告诉记者，如今，茶叶种植已成为农民增收的重要途径之一。

“种茶叶好哟！”茶农张训正在采茶，速度快但也很仔细，确保了每一颗茶尖都近乎完美。“以前没人来收茶叶的时候，就经常担心怕卖不出去，烂了可惜了，现在专门有人来收，我们也种得放心。而且我们这里的茶品质好，都是手摘的，价格卖得也好，自然日子越过越得意。”

茶农张训不仅自己种植茶叶，同时也是皇茶园茶叶种植基地的一名采摘工。“我每年都来这里采茶叶，还带动了村里的村民们一起，一年下来的收入也不少。”茶农张训告诉记者，如今，茶叶产业的发展，让村民实现了家门口就业。

川茶种植区域分布广，在巴中邱家镇桑巴茗兰茶叶基地，茶农们同样忙碌着采摘春茶。“以前每年春耕前，基本没有什么活干，年纪大了又不能出远门打工，想挣钱很难。现在在村里发展茶叶种植，基地就建在家门口，让我们在家门口就实现了就业。”正在基地锄草的燕山村村民杨大爷笑着说。

在今年春天，将有更多的茶农因茶增收。

前2月 四川电子商务揽金 突破6000亿元

同比增长5.9%

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省商务厅获悉，2022年1-2月，四川省电子商务保持平稳增长，全省实现网络交易额6059.9亿元，同比增长5.9%，其中网络零售额1188.3亿元，同比增长5.9%。在网络零售额中，实物型网络零售额667.7亿元，同比增长7.3%，服务型网络零售额520.6亿元，同比增长4.1%。农村网络零售额329.4亿元，同比增长14.3%，农产品网络零售额82.1亿元，同比增长34.8%。

从市(州)电商发展来看，网络交易方面，成都、绵阳和内江分别实现网络交易额4112.5亿元、503.0亿元和128.7亿元，占比分别为67.9%、8.3%和2.1%，位列市(州)前三；网络零售方面，成都、乐山和绵阳分别实现网络零售额831.7亿元、56.3亿元和46.7亿元，占比分别为70.0%、

4.7%和3.9%，位列市(州)前三；实物型网络零售方面，成都、绵阳和德阳分别实现网络零售额496.3亿元、32.5亿元和21.9亿元，占比分别为74.3%、4.9%和3.3%，位列市(州)前三；服务型网络零售方面，成都、乐山和绵阳分别实现网络零售额335.4亿元、40.0亿元和14.2亿元，占比分别为64.4%、7.7%和2.7%，位列市(州)前三。

从行业电商发展来看，实物型网络零售中，食品保健、3C数码和服装鞋包居实物型行业前三，分别实现实物型网络零售额184.2亿元、111.0亿元和79.6亿元，占比分别为27.6%、16.6%和11.9%；服务型网络零售中，在线餐饮、在线旅游和生活服务居服务型行业前三，分别实现服务型网络零售额173.5亿元、165.2亿元和68.2亿元，占比分别为33.3%、31.7%和13.1%。

相关新闻

前2月 成都电子商务实现交易额3645.65亿元

四川省电子商务大数据中心数据显示，2022年1-2月，成都市电子商务保持平稳增长，全市实现电子商务交易额3645.65亿元，同比增长4.34%；实现网络零售额831.71亿元，同比增长5.51%。

1-2月，网络零售额中，实物型网络零售额实现496.33亿元，同比增长8.42%，服务型网络零售额实现335.38亿元，同比增长1.47%；实物产品网络零售中，食品保健、3C数码和家居装饰实

物型行业前三，占比分别为23.39%、15.85%和14.26%；服务产品网络零售中，在线餐饮、在线旅游和生活服务居服务型行业前三，占比分别为35.19%、29.55%和14.19%。

1-2月，成都市农村网络零售额实现156.04亿元，同比增长10.41%；其中农村实物型网络零售额实现74.14亿元，农村服务型网络零售额实现81.91亿元。全市农产品网络零售额实现53.83亿元，同比增长38.63%。

□本报记者 马工枚 文/图

在北方及南方部分地区，在空气干燥的冬季或是空调常开的夏季，加湿器正在逐渐成为改善家居生活环境的必备产品之一。

2021年中国加湿器 零售规模21.9亿元

据中商产业研究院发布的《中国加湿器行业市场前景及投资机会研究报告》显示，加湿器整体的市场规模维持稳定增长，2021年中国加湿器零售规模21.9亿元，同比增长15.8%，零售量1336万台，同比增长9.6%。其中，超声波加湿器零售额占比达75.4%；纯净型加湿器零售额占比达24.6%。分平台来看，电商平台为主要的线上零售平台。

“加湿器主要是小范围内，让你所在的空间环境湿润。”某品牌加湿器商店的店员小陈介绍，加湿器种类一般可分为超声波型加湿器、直接蒸发型加湿器、电热型加湿器、高压微雾型加湿器、蒸汽型加湿器等。其中高压微雾加湿器和蒸汽型加湿器主要应用于工业上。“冬天、夏天开空调频繁时，通常购买加湿器的消费者就会变多。”销售员小陈根据以往销售经验总结。

如何选好用好加湿器？

消委提示：不要随意添加精油、消毒剂

目前市场上加湿器品牌众多，价格差异明显，且商家通常宣称此类产品功能强大，令消费者在选购时眼花缭乱，为帮助消费者科学合理选购适合的加湿器，通过对25个加湿器样品比较试验，消费者协会提示，消费者在选购加湿器产品时应注意查看产品铭牌标识和使用说明书、应结合使用环境的大小选择加湿量合适的加湿器、购物后要注意索要并妥善保管购物凭证，合法有效的购物凭证是维护合法权益的有效证明。

同时，使用加湿器时，一定要自己阅读加湿器说明书。用水用电时注意用电安全。定期更换水箱内的水，清洗加湿器滤网等配件，避免细菌滋生。加湿器的水最好每天换一次，加湿器里需要放硬度较低的水、纯净水或者凉白开。尽量不要加入香薰、消毒剂等添加剂，香薰可以改变空气气味，但不能改善空气质量，而且对过敏人群容易引发病症。注意定时通风，长时间使用加湿器会导致室内空气湿度过大，反而不利于人体健康。建议开两小时可以关闭一段时间，并适当开窗通风。需要注意的是，切忌将杀菌剂倒入加湿器中。

加湿器不是香薰机

香薰机是近年来流行的一款现代家居小型电器产品，用以减压助眠、清除异味，有些酒店和商店等公共场所亦会放置。据了解，香薰机是通过陶瓷雾化震荡片的高频震荡产生水雾，风扇将雾化的水以及精油通过出风口吹散到空气中，使空气充满香味的器具。

那么，同样具有雾化作用的加湿器和香薰机，是同一种家电不同的名称吗？其实不是。香薰机与加湿器外观看上去相似，但功能与材质有着显著区别。香薰机主要功能是扩香，加湿器的主要功能是加湿。香薰机出雾量小，颗粒细腻均匀。加湿器出雾量大，颗粒大且重。香薰机震荡频率高于加湿器。因此，在实际使用加湿器或者香薰机过程中，对于往里面添加什么需要小心谨慎。

空调房里如何选择加湿器？



2022 什邡市古蜀八大名茶—— “杨村茶”品牌线上惊艳亮相

□本报记者 高明山 李鹏飞

杨村茶“杨村茶”，对标乡村振兴目标、方针、要求，以好茶新品牌的体验使杨村茶品牌在川内乃至全国崭露头角，以产品多元化形式宣传当地乡风文明打造什邡名片，通过主线品牌辐射打造更多农业项目助力洛水农业产业兴旺。

活动中，汪冈分析介绍了川茶发展趋势和杨村茶优势及发展前景。四川省茶科所还与洛水镇签订了战略合作协议，提供技术和策划等方面服务，助力洛水杨村茶发展。

彭良指出，此次杨村茶品牌线上亮相，既是什邡市贯彻落实四川省委省政府纵深推进“川茶振兴”等重大战略部署的实际举措，也是什邡市加强农业品牌化，推进农业现

代化的一个缩影。他希望洛水镇以龙门山旅游带什邡半山片区发展为契机，充分发挥中心镇的辐射带动作用，大力发展品牌农业、森林康养、乡村旅游等新业态，全力打造以乡村振兴、以村促产、产村相融、宜居宜业的美丽乡村。

现在，山中茶园面积接近2000亩，其中，出产名茶(杨村茶舌、毛峰)的优质茶园接近500亩。现在，“杨村茶舌”注册为“阳春茶舌”商标。

洛水镇党委副书记、镇长廖兴林表示，近年来，洛水镇大力实施乡村振兴战略，积极做好龙门山旅游带什邡半山片区发展规划，构建“一带两园”的产业布局，将进一步擦亮杨村茶金字招牌，走出一条闻

茶知名、品茶思地的新路子，实现“昔日杨村出贡茶，而今飘香千万家”的伟大复兴。

据悉，洛水镇将把杨村茶项目以及产业链的打造与洛水独有的李冰文化等旅游资源天然禀赋相结合，全面打造具有全省乃至全国影响力的“章洛·杨村”特色文旅品牌，通过一批精品旅游项目的建设带动产业融合发展、产品体系构建、精品线路打造、旅游公共服务提升、智慧旅游体系和营销体系构建，将洛水镇旅游发展建成本地化、生活化、生态化、避暑休闲、运动养生于一体的“生态精品休闲度假旅游目的地”，带动群众致富增收，实现乡村振兴。